

# Вестник АКМОЛА

Выходит с сентября 1928 года

2025 год  
10 июля  
четверг  
№ 27  
(429)

■ Событие недели

## ДЕНЬ АСТАНЫ И НАЦИОНАЛЬНЫЙ ДЕНЬ ДОМБРЫ

прошел в районном центре Акмол

*Целиноградский район стал центром большого культурного события, вписавшего новую яркую страницу в историю общественной жизни Акмолинской области.*

В парке «Рухани жаңғыру» аула Акмол прошло масштабное праздничное мероприятие, посвящённое Дню Астаны и Национальному Дню домбры.

Праздник собрал множество жителей и гостей района, объединив их в атмосфере патриотизма, любви к родной земле, уважения к традициям и национальной культуре.



С Днем столицы и Национальным Днем домбры всех собравшихся поздравили аким Целиноградского района Дарын Сабырғалиұлы, а также руководитель Управления культуры Акмолинской области Айгүль Сабитова. В своих выступлениях они подчеркнули символическое значение этих праздников, отметив, что День Астаны - это олицетворение стремления Казахстана к процветанию, а Национальный День домбры - дань уважения великой истории, духу народа и его непре-



ходящим ценностям.

В ходе мероприятия состоялось награждение жителей района, внёсших значительный вклад в его развитие. Среди награждённых - представители аграрного сектора, культуры, спорта, коммунальных служб, малого и среднего бизнеса, а также активисты общественных объединений.

Кульминацией мероприятия стала масштабная патриотическая акция - три тысячи домбристов одновременно исполнили кюй «Балбырауын».

В уникальном музыкальном флешмобе приняли участие профессиональные музыканты и любители - дети, молодежь, взрослые и пенсионеры со многих регионов Акмолинской области. Мощное и гармоничное звучание струн наполнило парк, вызвав у зрителей сильные эмоции, гордость и трепет.

Праздник в Целиноградском районе стал не просто культурным мероприятием, а настоящим символом национального единства и преемственности традиций. Он подарил жителям вдохновение, радость и ощущение сопричастности к чему-то великому и по-настоящему родному.

**Кайрат АЛИМБАЕВ,**  
советник акима района.



## ВЫБОРЫ - 2025

### О ПОДГОТОВКЕ И ПРОВЕДЕНИЮ ВЫБОРОВ АКИМОВ СЕЛЬСКИХ ОКРУГОВ АКМОЛ, АҚЖАР, ОРАЗАКСКОГО И ШАЛКАРСКОГО СЕЛЬСКИХ ОКРУГОВ ЦЕЛИНОГРАДСКОГО РАЙОНА

*Постановлением территориальной избирательной комиссии Целиноградского района №14/27 от 4 июня 2025 года на 13 июля т.г. назначены очередные выборы акимов сельских округов Акмол, Ақжар, Оразакского и Шалкарского сельских округов.*

Выдвижение кандидатов началось 5 июня и завершилось в 18.00 часов 17 июня 2025 года. За указанный период выдвинулось 17 кандидатов, из них 2 кандидата от политической партии «АМАНАТ» и 15 кандидатов в порядке самовыдвижения.

По итогу регистрации зарегистрировали 13 кандидатов. Из них 1 кандидату отменена регистрация в виду несоответствия задекларированных данных, 1 кандидат снял свою кандидатуру по собственному заявлению.

Предвыборная агитация началась после 18.00 часов 22 июня т.г. и заканчивается в ноль часов по местному времени 12 июля.

Организаторами выборов являются участковые избирательные комиссии №№639, 640, 641, 733, 797, 674, 675, 679, 680, 689, 690, 691.

В настоящее время участковые комиссии приступили к работе, оформлены избирательные участки и информационные стенды, на которых размещена информация о предстоящих выборах, зарегистрированных кандидатах. На территории сельских округов размещены информационные баннеры с информацией о проводимых выборах.

Избиратели сельских округов с 27 июля могут ознакомиться со списком избирателей, по всем интересующим вопросам можно обратиться на избирательные участки сельских округов в территориальную избирательную комиссию Целиноградского района.

Вся необходимая информация публикуется в районных газетах «Вестник Акмола» и «Есіл-Нұра», а также на интернет странице территориальной избирательной комиссии Целиноградского района «Фейсбук» и на официальном сайте акимата Целиноградского района.

Целиноградская районная избирательная комиссия.

**«Есіл-Нұра»**  
**«Вестник Акмола»**  
Целиноград ауданының газеттеріне  
**ЖАЗЫЛЫҢЫЗДАР!**  
**ПОДПИШИТЕСЬ**  
на газеты

«Есіл - Нұра» Индекс газеты- 65821;  
Индекс газеты «Вестник Акмола» - 4991  
Цена на год – 3734,52 тенге  
Наш эл.адрес: [vestiakmola@mail.ru](mailto:vestiakmola@mail.ru)

Тел./факс 8 (71651) 30-537

**2025 ЖЫП**

■ На тему дня

## РЕФОРМЫ В ГАЗОВОЙ ОТРАСЛИ



*В городе Косшы состоялось расширенное совещание, посвященное вопросам развития газовой инфраструктуры и плановым реформам в отрасли. Вице-министр энергетики Республики Казахстан Кудайберген Арымбек разъяснил жителям региона ключевые направления модернизации и цели, которые стоят перед газовой сферой страны.*

Во встрече приняли участие представители Министерства энергетики, Комитета по регулированию естественных монополий, АО «QazaqGaz», а также местных исполнительных органов.

Кудайберген Арымбек объяснил, что для стабильной работы отрасли и ее долгосрочного развития необходим комплексный подход. По его словам, текущий уровень потребления газа в стране, выросший на 62%, опережает темпы производства, а существующая инфраструктура требует значительных инвестиций для обновления и расширения.

«Для поддержки отрасли, обновления инфраструктуры и обеспечения надежных поставок газа реализуется программа реформ. Это позволит привлечь необходимые инвестиции, модернизировать газовые сети и

ускорить газификацию регионов. Все стратегические решения по развитию отрасли согласованы на совете при Президенте», — подчеркнул вице-министр. Первый заместитель акима Акмолинской области Ельдос Рамазанов подчеркнул, что газификация является одной из ключевых задач социально-экономического развития. «В пристоличных районах — Косшы, Аршалынском и Целиноградском — активно реализуется первый этап газопровода «Сарыарка», завершение которого запланировано на 2025–2026 годы. Второй этап, стартующий в 2028 году, охватит город Кокшетау и шесть районов области», — отметил он. Также представители министерства поделились планами по строительству новых газоперерабатывающих заводов, которые не только увеличат глубину переработки сырья, но и создадут новые рабочие места. В завершение встречи Кудайберген Арымбек поблагодарил участников за конструктивный диалог и заверил, что работа с населением будет продолжена, чтобы все решения принимались открыто и с учетом интересов жителей.

Пресс-служба Министерства энергетики РК.

■ Стоп: Обман

## МОШЕННИКОВ ОСУДИЛИ, ДЕНЬГИ ВЕРНУЛИ

*к пяти годам условно суд приговорил аферистов, обманом завладевших сбережениями пенсионерки*

*Тот день 69-летняя Улша О. запомнит навсегда. Она приехала в пустую однукомнатную квартиру, чтобы немного побыть в тишине, вдали от семьи сына, с которой проживала. Только закрыла за собой дверь – раздался звонок на мобильный.*

Мужчина на том конце провода представился сотрудником сотовой компании. Сказал, что срок действия его номера якобы истек и если не продлить его прямо сейчас, телефон отключат. Улша испугалась: именно на этот номер звонят родные, знакомые, и остаться без контактов с ними никак нельзя. Незнакомец поспешил ее успокоить, заявив, что продление можно оформить удаленно. Для этого совсем не обязательно куда-то идти, нужно лишь продиктовать ИИН.

Подозрений у пожилой женщины не возникло. Она четко продиктовала все цифры, даже перепроверила, чтобы «сотрудник» точно все записал.

Не прошло и нескольких минут – снова звонок. Новый голос, теперь «менеджер банка». Он заинтересовался, не передавала ли она кому-то личную информацию. Мол, на ее счетах зафиксированы подозрительные операции. Узнав, что звонили из сотовой компании, добавил: возможно, первый звонок – от мошенников. Чтобы спасти деньги, предложил снять все сбережения и временно передать их «в банковскую ячейку» под защиту.

«Менеджер» убедительно заверил, что это надежный вариант, к тому же он позволит привлечь полицию для поимки преступников. Улша, растерявшись, согласилась. Мужчина начал инструктаж, дав четкие указания никому не отвечать на звонки, даже близким. Немедленно купить новую SIM-карту и телефон, пусть самый дешевый.

Женщина поспешила в магазин рядом с домом. Насчитала в кошельке 20 тыс. тенге. Этого не хватило, чтобы оплатить покупку. Пришлось снять золотые серьги и оставить в залог. Продавцы, знавшие ее давно, согласились на это.

Ночь прошла в тревоге. Утром пенсионерка решила пойти в банк и проверить счета. Все средства оказались на месте. Не раскрывая сути, она сказала сотруднице, что хочет закрыть депозиты и забрать деньги. Получив наличные – 46 млн тенге – Улша вышла на улицу, прижимая к себе сумку, и присела на скамейку. Сердце бешено колотилось – от волнения, радости, что все деньги при ней, или тревоги.

Деньги она спрятала в гараже. Через некоторое вре-

мя ей снова позвонили на новый номер. Пенсионерка радостно выпалила, что деньги ее на месте и она сняла со счета всю сумму. Мужчина, тот самый «менеджер», потребовал вернуть деньги, заявив, что это якобы не ее средства. Улша возмутилась, прервала звонок, решив для себя, что деньги не отдаст, ведь это ее сбережения. Но вскоре раздался вызов в WhatsApp. На экране – мужчина в полицейской форме. Строгим голосом он заявил, что ведет дело мошенников и если она не вернет деньги, то сама станет обвиняемой. Против нее возбуждают уголовное дело. И добавил, что надеется на ее благоразумие. А что касается денег, то к ней сейчас приедут курьеры, которым нужно немедленно передать всю сумму наличных. В качестве доказательства продиктовал номер банковской ячейки, в которой хранятся ее деньги.

Улша подчинилась. Но в последний момент все же усомнилась и незаметно сфотографировала «курьеров», подошедших к дому. Когда они уехали на белой «Ниве», она попыталась снять фото автомобиля, но номера уже было не разобрать.

– Как только машина скрылась за поворотом, с меня как будто спало наваждение, – вспоминает женщина. – Я тут же позвонила родственнику и рассказала все, что пережила за последние сутки. Он сразу приехал, и мы вместе отправились в полицию писать заявление.

Расследование дела о мошенничестве поручили капитану полиции М. Жолшы, следователю следственного управления ДП города Шымкента. С помощью камер видеонаблюдения оперативники отследили маршрут «курьеров», установили их личности. Уже на следующий день злоумышленники были задержаны по месту жительства.

Ими оказались 40-летние жители Шымкента, ранее не судимые, безработные, воспитывающие детей. К счастью, деньги они не успели потратить – всю сумму удалось вернуть владелице.

Межрайонный суд по уголовным делам города Шымкента признал мужчин виновными в мошенничестве и приговорил к пяти годам ограничения свободы условно.

– Я благодарна полиции, – говорит Улша О. – Особенно капитану Жолшы. Он не только нашел преступников, но и вернул мне мои деньги. Многие не верили, что это возможно. Ведь, по сути, я добровольно отдала накопления мошенникам. Но благодаря работе полиции дело довели до суда. Теперь я точно знаю: в правоохранительных органах работают настоящие профессионалы. Желаю всем сотрудникам здоровья и успеха в службе!

Л. ДОБРОТА.



## ДОЛГОСРОЧНЫЙ РОСТ: ЧИСТЫЙ ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ДОХОД С 2014 ГОДА СОСТАВИЛ 11,67 ТРЛН ТЕНГЕ

*С момента объединения пенсионных активов в ЕНПФ в 2014 году по состоянию на 1 июня 2025 года объем накопленного чистого инвестиционного дохода достиг 11,67 трлн тенге. С учетом произведенных выплат доля накопленного чистого инвестиционного дохода в общем объеме пенсионных накоплений казахстанцев по состоянию на 01.06.2025 г. составляет 39,6%, что свидетельствует о значимой роли инвестиционной деятельности в формировании пенсионных сбережений граждан.*

Следует подчеркнуть, что доходность пенсионных активов за отдельные краткосрочные периоды времени не является показателем эффективности их управления, т.к. доходы в виде вознаграждения по финансовым инструментам и другим операциям, начисленные за короткий промежуток времени, не всегда покрывают колебания стоимости ценных бумаг и курсов валют за данный период. Поэтому объективную оценку инвестиционного дохода целесообразно проводить за период не менее одного года.

Несмотря на краткосрочные колебания, доходность пенсионных активов, управляемых НБРК и сформированных за счет обязательных, обязательных профессиональных и добровольных взносов, за последние 12 месяцев с июня 2024 года по май 2025 года составила 13,08% при инфляции 11,30%, размер начисленного инвестиционного дохода - 2,60 трлн тенге. Доходность ОПВР по состоянию на 1 июня 2025 года за последние 12 месяцев составила 11,39%.

В средне- и долгосрочной перспективе обеспечивается положительная реальная доходность пенсионных накоплений, опережающая уровень накопленной инфляции. Так, накопленная инвестиционная доходность с момента основания накопительной пенсионной системы в 1998 году до 1 июня 2025 года с нарастающим итогом составила 972,48% при инфляции за весь период 884,38%.

Также напомним, что в Казахстане действует уникальная гарантия сохранности обязательных пенсионных взносов с учетом уровня инфляции. В случаях снижения доходности в отдельном периоде, повлиявшего на накопленную доходность вкладчика при наступлении права на выплаты, компенсация разницы гарантирована государством.

Вся система инвестиционного управления и учета пенсионных активов является прозрачной: каждый вкладчик имеет возможность видеть свой инвестиционный доход в личном кабинете на сайте [enpf.kz](http://enpf.kz) или в мобильном приложении.

Информация по инвестиционному управлению пенсионными активами ЕНПФ и о финансовых инструментах, в которые размещены пенсионные активы ЕНПФ, публикуется на официальном сайте ЕНПФ ([www.enpf.kz](http://www.enpf.kz)) в разделе «Статистика и аналитика/Инвестиционное управление пенсионными активами».

ЕНПФ создан 22 августа 2013 года на базе АО «НПФ «ГНПФ». Учредителем и акционером ЕНПФ является Правительство Республики Казахстан в лице ГУ «Комитет государственного имущества и приватизации» Министерства финансов Республики Казахстан. Доверительное управление пенсионными активами ЕНПФ осуществляет Национальный Банк Республики Казахстан. В соответствии с пенсионным законодательством ЕНПФ осуществляет привлечение обязательных пенсионных взносов, обязательных пенсионных взносов работодателя, обязательных профессиональных пенсионных взносов, добровольных пенсионных взносов, а также зачисление и учет добровольных пенсионных взносов, сформированных за счет неустраиваемой суммы гарантийного возмещения по гарантируемому депозиту, перечисленной организацией, осуществляющей обязательное гарантирование депозитов, в соответствии с Законом Республики Казахстан «Об обязательном гарантировании депозитов, размещенных в банках второго уровня Республики Казахстан», обеспечивает осуществление пенсионных выплат. Также осуществляет учет целевых активов и целевых требований, учет и зачисление целевых накоплений (ЦН) на целевые накопительные счета, выплат ЦН их получателю на банковские счета, учет возвратов ЦН в порядке, определенном Правительством Республики Казахстан в рамках программы «Национальный фонд – детям».

ЕНПФ.

■ Казахстанский патриотизм

# ЭНЕРГИЯ ЛЕТА И ДУХ ПАТРИОТИЗМА

стартовал трудовой сезон «Жасыл ел»



*Лето в Целиноградском районе началось ярко и по-настоящему вдохновляюще. В селе Акмол, в уютном парке «Рухани жаңғыру», собравшись неравнодушные, энергичные и полные энтузиазма ребята. Здесь торжественно стартовал трудовой сезон молодежных отрядов «Жасыл ел».*

Но это был не просто старт. Это был настоящий праздник, наполненный смыслом. Вместе с молодежью в открытии участвовали аким района Дарын Сабырғалиұлы, представители Республиканского штаба, волонтеры и общественные организации. Все они говорили об одном: экология — это дело каждого. И именно молодежь сегодня становится главной силой перемен.

Проект «Жасыл ел» — больше, чем просто временная работа летом. Это путь, который помогает молодым людям почувствовать свою важность, научиться ценить труд и заботиться о природе не по указке, а по внутреннему зову. Здесь сажают деревья не ради отчета, а потому что по-настоящему хочется, чтобы рядом было зелено, чисто и красиво.

Особенно трогательным моментом стало вруче-

ние наград акимам тех сел, где программа «Таза Қазақстан» реализуется наиболее успешно. Это был момент гордости и признания: труд людей, которые не жалеют сил ради общего блага, действительно видят и ценят. А когда на сцену вышли местные музыкальные коллективы, праздник заиграл теплыми, душевными красками. Песни, аплодисменты, улыбки — всё это создало атмосферу настоящего единства и веры в лучшее.

Мы с радостью отмечаем: в Целиноградском районе растёт поколение, которое не прячется за экранами телефонов, а с удовольствием выходит на улицу, берёт в руки лопаты, убирает мусор, высаживает деревья и с гордостью говорит: «Это мой дом. Я хочу, чтобы он был красивым!».

«Жасыл ел» — это уже не просто проект. Это движение с душой. Оно объединяет, вдохновляет и даёт надежду. И, может быть, именно с таких простых, но важных дел начинается настоящая любовь к своей стране.

**Алия ХАСЕНОВА,**  
специалист Молодежного центра.

Акмол.

## СОХРАНИМ ЧИСТОТУ ЗОНЫ ОТДЫХА «БАЛКАРАГАЙ»

*ТОО «АкКайын Резорт» расположено в живописной зоне отдыха «Балкарагай», которое по праву считается одним из самых красивых уголков нашего края.*

Каждый год сюда приезжают целыми семьями туристы и гости, чтобы насладиться чистым воздухом, покоем и природной красотой.

Но вместе с популярностью растёт и нагрузка на окружающую среду. Мы часто замечаем мусор на тропках и полянах, оставленные кострища, повреждённые деревья. Это не только портит внешний вид леса, но и угрожает его экосистеме, безопасности отдыхающих и животным, для которых эти места — дом.

ТОО «АкКайын Резорт» призывает всех посетителей зоны отдыха «Балкарагай» относиться к природе с уважением. Просим не оставлять после пикников, использовать безопасные и разрешённые места для костров, беречь деревья и растения. Простые правила по-



могут сохранить лес чистым и уютным для всех. Природа не делится на «чужую» и «свою» — это наше общее богатство. Давайте сохраним его вместе для себя, своих детей и будущих поколений.

С уважением, коллектив  
ТОО «АкКайын Резорт».

■ Госуслуги

## РЕАБИЛИТАЦИЯ И СОЦИАЛЬНАЯ АДАПТАЦИЯ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ С ПРОБЛЕМАМИ В РАЗВИТИИ

Кабинет психолого-педагогической коррекции №11 (КППК) на основании Правила оказания государственной услуги «Реабилитация и социальная адаптация детей и подростков с проблемами в развитии» (далее - Правила) утверждённый Приказом Министра образования и науки Республики Казахстан от 27 мая 2020 года №223 оказывает психолого-педагогическую помощь детям с нарушениями зрения, с нарушениями слуха, с нарушениями речи, с задержкой речевого развития, с нарушениями опорно-двигательного аппарата, с нарушениями интеллекта, с задержкой психического развития, с расстройством эмоционально-волевой сферы.

**Порядок оказания государственной услуги**

Для получения государственной услуги физическое лицо (далее - услугополучатель) обращается в канцелярию услугодателя по адресу: Целиноградский район, село Акмол, улица Гагарина дом 15 или через веб-портал «Электронного правительства» [www.egov.kz](http://www.egov.kz).

Государственная услуга по реабилитации и социальной адаптации детей и подростков с проблемами в развитии может оказываться проактивным способом, по инициативе услугодателя посредством информационных систем государственных органов при регистрации телефонного номера абонентского устройства сотовой связи услугополучателя на веб-портале «электронного правительства» [www.egov.kz](http://www.egov.kz) и включать в себя: 1) отправку автоматических уведомлений услугополучателю с запросом на оказание государственной услуги по реабилитации и социальной адаптации детей и подростков с проблемами в развитии; 2) получение согласия услугополучателя на оказание проактивной услуги, а также иных необходимых сведений от услугополучателя, в том числе ограниченного доступа, посредством абонентского устройства сотовой связи услугополучателя. Срок ожидания ответа от услугополучателя составляет двадцать четыре часа с момента получения запроса.

Перечень документов и сведений, истребуемых у услугополучателя для оказания государственной услуги

**При обращении услугополучателя к услугодателю:**

- 1) заявление родителя (законного представителя) ребенка в произвольной форме;
- 2) заключение психолого-медико-педагогической консультации.

**При обращении услугополучателя через портал:**

- 1) заявление родителя (законного представителя) ребенка в произвольной форме;
- 2) заключение психолого-медико-педагогической консультации.

Для нерезидентов:

**при обращении услугополучателя к услугодателю:**

- 1) заявление родителя (законного представителя) ребенка в произвольной форме;
- 2) документ, удостоверяющий личность ребенка (требуется для идентификации);
- 3) документ, удостоверяющий личность одного из родителей (законного представителя) (требуется для идентификации);
- 4) заключение психолого-медико-педагогической консультации.

**При обращении услугополучателя через портал:**

- 1) заявление родителя (законного представителя) ребенка в произвольной форме;
- 2) электронная копия документа, удостоверяющего личность ребенка;
- 3) электронная копия документа, удостоверяющего личность одного из родителей (законного представителя);
- 4) заключение психолого-медико-педагогической консультации.

**График работы:**

**Услугодатель:** с понедельника по пятницу включительно, кроме выходных и праздничных дней, с 9.00 до 18.30 часов, с перерывом на обед с 13.00 до 14.30 часов, согласно Трудовому кодексу Республики Казахстан. Прием заявления и выдача результата осуществляется с 9.00 до 17.30 часов с перерывом на обед с 13.00 до 14.30 часов.

Портал/абонентское устройство сотовой связи зарегистрированного на [www.egov.kz](http://www.egov.kz) - круглосуточно, за исключением технических перерывов, связанных с проведением ремонтных работ (при обращении услугополучателя, после окончания рабочего времени, в выходные и праздничные дни).

**Предусмотрена предварительная запись по телефону 8(716)5130-341 или при непосредственном обращении услугополучателя.**

Администрация КППК № 11.

■ Берегите зеленые насаждения!

## СУДЬБА ПРИРОДЫ – В НАШИХ РУКАХ

*Лес – это богатство нашей Родины, которое требует постоянного внимания и заботы, бережного отношения. Одним из самых опасных и широко распространенных врагов леса является пожар.*

Судьба природы – в наших руках, поэтому просим всех жителей соблюдать правила поведения в лесу. Если возникла необходимость в костре, необходимо знать простейшие правила разведения огня в лесу и уметь их применять на практике.

Как правильно развести и потушить костер.

Из десятков, а может быть, и сотен костров, ежедневно разжигаемых в наших лесах, только немногие вызывают лесные пожары. С огнем нельзя допускать вольностей, каждый костер – потенциальный лесной пожар.

Собираясь в лес, необходимо знать правила обращения с огнем! Первое правило, которое необходимо твердо знать и соблюдать каждому, – не разводить костер в лесу, если в этом нет острой необходимости.

В случаях, когда, действительно, возникла у вас острая необходимость развести костер, необходимо запомнить:

– разводить костры под пологом леса, особенно хвойного молодняка, на торфяных почвах, в местах, где их разведение запрещено, а также в пожароопасный период, нельзя ни при каких обстоятельствах;

– выберите на берегу водоема полянку такого размера, чтобы место для костра было удалено не менее чем на 10 м от стен (опушек) леса;

– на том месте, где предполагается разложить костер, снимите дернину площадью 1 на 1 м или больше;

– отступив от этой площадки на 1 метр, вскопайте полосу земли шириной 0,5 м. Особенно тщательно эти условия необходимо соблюдать в лесах с сухими (песчаными) почвами, а также в засушливую и ветреную

погоду;

– некоторые породы деревьев при горении дают особенно много искр. Искры от таких дров разлетаются на значительные расстояния. Это опасно и может вызвать прожоги на одежде, снаряжении или палатках, а то и лесной пожар.

Следует знать, что сухие дрова из сосны, кедра, лиственницы и березы искр не дают. В зависимости от роли, выполняемой костром, надо подбирать дрова. Для костра, на котором приготавливается или подогревается пища, лучше использовать сухие и сравнительно тонкие дрова с тем, чтобы они быстро разгорелись, быстро и полностью сгорели, не оставляя углей и головешек.

Способов разведения костра в различных условиях и для различных целей очень много. Раскладывая костер, всегда надо помнить, не приведет ли он к лесному пожару, как и чем быстро потушить костер.

Ликвидация или тушение костра – самая ответственная операция. Если в нем остались недогоревшие дрова, головни или крупные угли, их следует закопать, одновременно обильно полив водой. Зола и мелкие (менее 2-3-х см в поперечнике) угли, головешки надо разгresti по всей площади кострища, обильно полить водой до полного прекращения горения или тления. Заливать костер надо не менее двух раз, разливая воду по всему кострищу равномерным слоем, а последней порцией воды обязательно полить кромку кострища, его внешнюю часть.

Соблюдая эти правила, мы сохраним красоту природы для себя и своих потомков!

**М. ЖИЛКИБАЕВ,**  
лесничий лесничества «Батыс» РГП «Жасыл аймак».

## ОГОНЬ КОВАРЕН И БЕСПОЩАДЕН

*Лес – место отдыха, источник здоровья, бодрости, радости жизни. К сожалению, в последние годы из-за небрежного обращения с огнём участились пожары в лесу.*

Когда происходит пожар в природных условиях, горит лес, торфяник, охватывая огнём огромные площади, — это страшно.

В основном причиной возникновения пожара является неосторожное обращение с огнём. Виновниками бывают чаще всего рыбаки, туристы, дачники, посещающие лес в поисках грибов и ягод. Причиной пожара могут стать непотушенный костёр, горящая спичка, окурки, брошенный на сухую подстилку из листьев или торф. От молнии пожар чаще возникает в жаркую погоду во время сухих гроз. Пожары могут вызывать возгорания зданий в населённых пунктах, деревянных мостов, линий электропередач и связи на деревянных столбах и т.д. Наиболее часто в лесных массивах возникают низовые пожары, при которых выгорают лесная подстилка, подрост и подлесок, травянисто-кустарничковый покров, валежник, корневища деревьев и т.п. В засушливый период при ветре могут возникать верховые пожары, при которых огонь распространяется также и по кронам деревьев, преимущественно хвойных пород. Скорость распространения низового пожара – от 0,1 до 3 м. в минуту, а верхового – до 100 м. в минуту по направлению ветра.

**В ПОЖАРООПАСНЫЙ СЕЗОН ЗАПРЕЩАЕТСЯ:**

Ø бросать горящие спички, окурки;

Ø вытряхивать золу из трубок;

Ø употреблять при охоте пыжи из легковоспламеня-

ющихся или тлеющих материалов; оставлять в лесу (кроме специально отведённых мест) промасленный или пропитанный бензином, керосином и иными горючими веществами обгоревший материал;

Ø заправлять горючим топливом баки работающих двигателей внутреннего сгорания и бытовые приборы;

Ø использовать машины с неисправной системой питания двигателя горючим;

Ø курить или пользоваться открытым огнём вблизи машин;

Ø выжигать траву под деревьями на лесных полянах, прогалинах и лугах;

Ø разжигать костры в хвойных молодняках, торфяниках, лесосеках с порубанными остатками и заготовленной древесиной местами с подсохшей травой, под кронами деревьев.

Если вы оказались вблизи очага пожара в лесу или на торфянике и у вас нет возможности своими силами справиться с локализацией, предотвращением распространения и тушения пожара, немедленно предупредите всех находящихся поблизости людей о необходимости выхода из опасной зоны. Организуйте их выход на дорогу или просеку, широкую поляну, к берегу реки или водоёма, в поле. Выходите из опасной зоны быстро, перпендикулярно к направлению движения огня. Если невозможно уйти от пожара, войдите в водоём или накройтесь мокрой одеждой. Выйдя на открытое пространство или поляну, дышите воздухом возле земли – там он менее задымлён, рот и нос при этом прикройте ватно-марлевой повязкой или тряпкой.

После выхода из зоны пожара сообщите о месте, размерах и характере пожара в администрацию населённого пункта, а также местному населению.

**ПОМНИТЕ: ОГОНЬ КОВАРЕН И БЕСПОЩАДЕН, ПОЭТОМУ НА ПОЖАР НУЖНО РЕАГИРОВАТЬ БЫСТРО, ИСПОЛЬЗУЯ ВСЕ ДОСТУПНЫЕ СПОСОБЫ ТУШЕНИЯ ОГНЯ (ПЕСОК, ВОДА И Т.Д.)**

**К. ДИК,**  
лесничий  
Кызылжарского  
лесничества.



### Объявления

ТОО «Арка-Тазалык» уведомляет о проведении общественных слушаний по обсуждению проекта «Отчета о возможных воздействиях» к рабочему проекту «Строительство центра переработки, обработки, сортировки и утилизации неопасных коммунальных отходов со вспомогательными зданиями и сооружениями по адресу: Акмолинская область, Целиноградский район, в границах села Коянды, учетный квартал 014, земельный участок 2692, РКА 2202000189842571».

Перечень административно-территориальных единиц на территорию которых может быть оказано воздействие и на территории которых будут проведены общественные слушания (если общественные слушания по одному и тому же предмету слушаний проводятся более чем в одной административно-территориальной единице): Акмолинская область, Целиноградский район, с. Коянды.

**Слушания состоятся 14.08.2025 г. в 15.00 часов по адресу: Акмолинская область, Целиноградский район, с.Коянды, Школа-лицей №3 (актовый зал) Мангелик ель 7160, 069-й учетный квартал, 6123.**

Для участия в слушаниях можно подключиться через ZOOM - <https://us06web.zoom.us/j/3497777332?pwd=by2zfdKYDNbOML7s45ezv7jPvgtiBU.1&omn=84786641903>. Идентификатор конференции: 349 777 7332. Код доступа: 123456

Срок проведения открытого собрания может быть продлен до пяти последовательных рабочих дней по решению участников общественных слушаний.

Инициатор – ТОО «Арка-Тазалык». тел. 8(700)7767474

Разработчик проектной документации проекта ИП «Иваненко А.А.». тел. 8(702)1889815.

Материалы, выносимые на общественные слушания, будут размещены на Информационном портале <https://ndbecology.gov.kz/> и официальном интернет-ресурсе местного исполнительного органа: <https://www.gov.kz/memleket/entities/aqmola-upr/documents/1?lang=ru>.

Замечания и предложения принимаются в письменной или электронной форме по адресу: ГУ «Управления природных ресурсов и регулирования природопользования Акмолинской области», г. Кокшетау, ул. Абая, 89. тел.: 8 (7162)402807, e-mail: [exhесо@mail.ru](mailto:exhесо@mail.ru), а также на портале «Национальный банк данных о состоянии окружающей среды и природных ресурсов» <https://hearings.ndbecology.gov.kz/>.

Организатор общественных слушаний ГУ «Управления природных ресурсов и регулирования природопользования Акмолинской области».

ТОО «V Industry» уведомляет о том, что с 18.07.2025 г. и в течении 10 рабочих дней на экологическом портале «Национальный банк данных о состоянии окружающей среды и природных ресурсов Республики Казахстан» (<https://ndbecology.gov.kz/>) будут проводиться общественные слушания в форме публичных обсуждений на Раздел «Охрана окружающей среды» к плану ликвидации последствий проведения операций по недропользованию на Юго-Западном участке Таскольского месторождения известняков, расположенном в Целиноградском районе Акмолинской области.

Ознакомиться с документацией, оставить предложения и замечания можно на экологическом портале. (<https://ndbecology.gov.kz/>)

Заказчик проекта: ТОО «V Industry».

Адрес заказчика: Республика Казахстан, Акмолинская область, г. Кокшетау, ул. Р. Сабатаева, з/д. 82, тер. 336. тел.: +7 7011117801, БИН: 220340001241.

Эл. почта: [v\\_industry@mail.ru](mailto:v_industry@mail.ru).

Разработчик проекта: ИП «Байзакова Л.М.» Реквизиты: РК, г. Кокшетау, улица Сабатаева 82, оф.336, тел. 8(7162)521585. Эл. почта: [koksheground@mail.ru](mailto:koksheground@mail.ru)

Территория, на которую может быть оказано воздействие: Акмолинская обл., Целиноградский район, с. Сарыадыр.

МИО - ГУ «Управление природных ресурсов и регулирования природопользования Акмолинской области», г. Кокшетау, ул. Абая 89. Тел.87162 (402807).